



尤如俊在母校淮南师范学院分享经历

淮南→西藏,他以青春力量筑梦边疆

淮南学子尤如俊回母校分享工作经历

本报记者 廖凌云 摄影报道

离安徽三千多公里,海拔四千多米,对于“高冷”又遥远的西藏,为何他一待就是11年?你是否有很多疑问?身入边疆,心入边疆,经历之后,有了答案……

“在这片土地上,我找到了自己的价值,条件虽然艰苦,但看到群众的生活越来越好,我觉得这一切都是值得的。”3月18日晚,“启航青春 筑梦基层”安徽省大学生志愿服务乡村振兴计划事迹分享会在淮南师范学院学术报告厅举行,淮南师范学院2014届体育教育专业毕业生尤如俊分享自己在西藏工作11年的心路历程。

尤如俊1990年出生于滁州市,2014年从淮南师范学院毕业后参加西部计划,服务于山南市加查县电视台,2016年服务期满后,他通过留藏考试,正式成为一名在藏乡镇公务员。他先后就职于西藏山南市加查县旅游局、加查县卫健委,现就职于加查县崔久乡,任党委副书记、人大主席。

事实上,在场的学子对这位“明星”师兄并不陌生。今年2月27日,央视1套《新闻联播》、央视13套《新闻直播间》相继播出专题报道《报效祖国 建功西部》,聚焦一群扎根西部的青年奋斗者,尤如俊就是其中的一员,他扎根边疆11年间,用心用情践行为民初心,将青春献给雪域高原。他的事迹在母校淮南师范学院感染着众多学弟学妹,当天的报告厅座无虚席。

分享会上,尤如俊结合自己的亲身经历,与大家进行了一场关于青春、关于选择、关于奉献的对话。

奔赴西藏,逐梦前行。2013年盛夏,即将迎来大四学年的尤如俊,骑着一辆单车历经38天终于到达拉萨。作为体育专业的佼佼者,尤如俊身体底

子强健,骑行时的所见所闻让尤如俊对西藏产生了难以割舍的向往,因此2014年大学一毕业他就参加了西部计划,以志愿者的身份再次来到西藏。

在平均海拔4600米的崔久乡,氧气含量不足平原一半,冬季气温常跌破零下20℃,尤如俊却在这里扎了根。志愿服务的两年里,尤如俊踏实肯干、认真好学,熟悉了各个部门的工作,得到了广泛的认可。2016年服务期满后,他通过留藏考试,正式成为一名在藏乡镇公务员,将长期留在这里工作。

起初,家人和朋友对尤如俊的决定忧心忡忡。他是家中独子,西藏地处偏远,气候条件恶劣,该怎么适应?面对家人和朋友的担忧,尤如俊说:“此心安处是吾乡!”他耐心地解释,随着国家政策扶持,西藏各行业都在蓬勃发展,这是一个难得的机遇,自己能得到充分的锻炼和成长,也能当地的发展贡献一份力量,男子汉的志气应当如此啊!

尤如俊的一番真诚沟通,获得了家人和朋友的尊重和支持。

协调农牧民定居点建设、推动乡村道路硬化、发展高原特色产业……11年来,尤如俊兢兢业业,足迹遍布西藏的各个县,走遍崔久乡每个村落,皮肤晒得黝黑,却让当地村民的笑容更加明亮。尤如俊说:“刚来时语言不通,我就靠手势和笑容交流,现在藏语能说出几句,老乡们把我当自家人。”从青涩志愿者成长为分管民生工程的乡镇干部,他主导的多个项目惠及数千名群众,被当地誉为“雪域牦牛”——踏实、耐寒、能负重。

崔久乡是加查县海拔最高的牧业乡,牦牛存栏量达8116头。尤如俊了解到,政府投资50万元

创建的崔久乡普麦囊村酸奶加工厂建成两年仍未启用,他迅速找到症结所在,一方面多方对接技术培训资源,另一方面积极吸纳返乡大学生加入运营管理团队,推动工厂在今年8月投产。尤如俊说:“2025年,我最大的愿望就是将崔久乡的酸奶制品做起来、卖出去,切实拓宽农牧民增收渠道。”

11年来,他一次又一次地见证着加查县的发展、西藏的发展。拉林铁路通车、拉那高速建成、拉萨贡嘎机场T3航站楼建成……尤如俊说,能见证这些历史性的时刻,是荣光,更是责任。每一次他都会第一时间分享给父母,告诉他们西藏发展得有多好。“我知道西藏有多美好,我也知道西藏发展的空间有多大,所以我迫不及待地想让我的亲友们也知道西藏的魅力。”

当地村民听党话,感恩意识浓厚,这让尤如俊在工作中感受到温暖与力量,坚定了他在西藏继续奋斗的决心。11年来,从加查县旅游局科员到乡党委副书记,虽然岗位几经调整,但尤如俊坚守边疆、建功西部的初心始终如一。

“到西部去、到基层去、到祖国最需要的地方去!”分享最后,作为毕业多年的师兄,尤如俊鼓励同学们要珍惜时间,时刻激励自己不断奋进,到祖国最需要的地方建功立业。尤如俊用自身经历向同学们诠释了“奋斗的青春最美丽”,这场宣讲会让同学们深切感受到了基层工作的价值与意义,激励着同学们在未来的道路上不畏艰难,勇敢奋斗。他们纷纷表示,西部计划是人生的“第二课堂”,他们愿意在“以青春之名,赴西部之约”的号召下,勇敢迈出坚实的步伐,将自己的青春和热血献给这片充满希望的土地,为国家的繁荣发展贡献自己的力量。



央视报道尤如俊扎根西藏的优秀事迹